
ХХ Всеукраїнська наукова конференція з кримінології для студентів, 
аспірантів та молодих вчених (м. Харків, 16 листопада 2020 р.)Злочинці і жертви злочинів

348 349

ву «кримінальну» обстановку або навіть спровокувати злочин [2,  
с. 185].

Вчені наголошують, що актуальна доктрина віктимології не 
виправдовує злочинців, які вчиняють злочини ніби з «вини потер-
пілого». Однак факт зростання кількості злочинів проти власності, 
які вчинено або сплановано за допомогою інформації про потер-
пілого в соціальних мережах ігнорувати неможливо. Набувають 
актуальності випадки «відповідальності жертви» за те, що вона 
своєю віктимною поведінкою в соціальній мережі спровокувала 
вчинення злочину. 

Яскравим прикладом цивільно-правової відповідальності жерт-
ви злочину за віктимну поведінку є страхове законодавство. Чин-
ний Цивільний кодекс України та Закон України «Про страхуван-
ня» від 7 березня 1996 року № 85/96-ВР передбачає, що підставою 
для відмови страховика у здійсненні страхових виплат або страхо-
вого відшкодування є навмисні дії страхувальника або особи, на 
користь якої укладено договір страхування, спрямовані на настан-
ня страхового випадку. Фотографії та інформація про відпустку, 
інформація про відсутність особи та її родини на території країни, 
фотографії осіб із житла, роботи, автомобіля, фотографії систем 
охорони приміщення – розміщення даної інформації в соціальній 
мережі, в сукупності можна вважати навмисними діями особи із 
настання страхового випадку. В країнах, де страхове законодав-
ство є розвиненим і більшість громадян страхують власне майно, 
уже існує судова практика, коли суди задовольняють вимоги стра-
ховика, який має право не здійснювати страхове відшкодування на 
підставі навмисних дій страхувальника спрямованих на настання 
страхового випадку. 

Такий підхід судів до віктимної поведінки жертви в соціаль-
них мережах виводить віктимологію, як науку, на новий рівень та 
надає їй ще більш практичного значення. Виникає необхідність 
розмежовувати віктимну поведінку жертви злочину, як таку, що 
має цивільно-правове значення, кримінально правове значення та 
кримінологічне значення.

Можна зробити висновки, що з виникненням та значним розпо-
всюдженням соціальних мереж виникли нові форми віктимної по-
ведінки. На перший погляд нешкідливі дії із розміщення інфор-

мації про особу в соціальних мережах перетворились у потужний 
інструмент в руках злочинців, які відтепер володіють достатньою 
інформацією для готування та вчинення злочинів. Безвідповідаль-
не розміщення особою інформації про себе, свій майновий стан, 
переміщення в межах країни та за кордоном, фотографій житла 
та робочого місця набуло значного розповсюдження. Дану вік-
тимну поведінку особи в мережі вже не можливо ігнорувати, ви-
никає необхідність впроваджувати відповідальність за надмірну 
відвертість у розміщенні інформації про себе. Страхове законо-
давство одне із перших, що відчуло негативні наслідки майнового 
характеру внаслідок такої віктимної поведінки та відреагувало з 
цілком конкретними наслідками. Судова практика в Україні ще не 
містить прецедентів відмови від страхового відшкодування вна-
слідок віктимної поведінки особи в інтернеті, однак в нашій дер-
жаві це більше не питання права, а питання недостатнього розпо-
всюдження страхування майна.
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ОСОБА ЗЛОЧИНЦЯ У ТЕРОРИСТИЧНИХ ЗЛОЧИНАХ

Анотація: У тезах розкрито характеристику особи злочинця у 
терористичних злочинах. Дослідження особи терориста дозволить 
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вже на початковому етапі розслідування визначити основну типо-
логічну характеристику особи, яка може бути терористом.

Ключові слова: терорист, терористичні групи, терористичні ор-
ганізації, злочини пов’язані з терористичною діяльністю.

Аннотация: В тезисах раскрыто характеристику личности пре-
ступника в террористических преступлениях. Исследования лич-
ности террориста позволит уже на начальном этапе расследования 
определить основную типологическую характеристику личности, 
которая может быть террористом. 

Ключевые слова: террорист, террористические группы, терро-
ристические организации, преступления связанные с террористи-
ческой деятельностью. 

Summary: The abstracts reveal the characteristics of the personality 
of a criminal in terrorist crimes. The preliminaries of an individual of a 
terrorist should be allowed at the stage of investigation the main typo-
logical characteristic an individual that can be a terrorist. 

 Keywords: terrorist, terrorist groups. Terrorist organizations, crimes 
related to terrorist activities.

Тероризм – це небезпечний вид злочинності. У результаті вчи-
нення терористичних актів настають найбільш тяжкі наслідки, які 
дестабілізують розвиток держави. Відповідно до даних розміще-
них у рейтингу країн світу за індексом тероризму, станом на кі-
нець 2019 року, Україна посідає 24 місце із 138 країн світу [1].

Одним із перших спробував пояснити, що мотивує терористів, і 
які саме якості, особливості особи дозволяють припустити її іден-
тифікацію як терориста, був психолог Тайлор Максвел у 1988 році 
[2, с. 29-56]. Кримінологічне поняття особи злочинця, який вчи-
няє терористичний акт, охоплює всі ознаки, які відображаються у 
матеріальному середовищі та використовуються для розкриття та 
розслідування зазначених злочинів.

Кримінологічна структура особистості злочинця охоплює низ-
ку специфічних ознак. Найчастіше виокремлюють наступні скла-
дові: соціально-демографічні, морально-психологічні, соціально 
– рольові, кримінально-правові [3].

У результаті узагальнення кримінальних проваджень встанов-
лено, що здебільшого особи, які провадять терористичну діяльність 
в Україні, є представниками соціально невлаштованої частини чо-

ловічого населення віком 30-45 років (82 %) із базовою загальною 
середньою освітою (80%), що проживають у містах обласного і 
районного значення на тимчасово окупованій території, а також у 
східних і південних регіонах держави і не мають постійного роду 
занять та стабільних джерел доходів (понад 90 %) [4, c. 10].

Наприклад, молоді люди без освіти можуть намагатися приєд-
натися до терористичної групи для того, щоб їхнє життя набуло 
пригод. Деякі індивідууми можуть мотивуватися переважно ба-
жанням використовувати їхню спеціальну кваліфікацію, напри-
клад, виготовлення бомб. Переважно організаторами та керівни-
ками терористичних груп є особи старшого віку, а молодшого 
– виконавці [5, c. 215].

Дебора м. Гальвін відзначає, що загальний маршрут входу в 
тероризм жінок здійснюється через політичне втягування та віру 
в політичну причину. Деякі жінки вербуються в терористичні ор-
ганізації своїми коханими. Жінка, яка вербується, діє нарівні з її 
товаришами, її не звинуватиш в непрофесіоналізмі. Як мінімум 
половина Інфади, яка означає боротьбу палестинців проти держа-
ви Ізраїлю, були молодими дівчатами. Хоча самі учасники Інфа-
ди не називають себе терористами, вони навіть виробили власну 
філософію, яка заснована на вірі в людину, що будь-хто навіть 
позбавлений матеріальних цінностей, продовжує мати приховану 
дивовижно велику силу і може привести її в дію, як це сталося в 
Палестині.

За даними експертного опитування працівників СБУ, участь у 
терористичній діяльності на території України беруть професійні 
військові (34,8 %), кримінальні елементи (30,4 %), місцеві жителі, 
які входять до складу незаконних збройних формувань (30,4 %), а 
також інші особи (представники спецслужб та їх агенти) [4, c. 11].

Для злочинної поведінки терористів характерні чітке слідуван-
ня інструкціям кураторів, конспірація, планування, розвідка, під-
готовка до вчинення терористичних актів, супровід і прикриття 
під виконання злочинного наміру, використання вибухових при-
строїв, зброї, запалювальних сумішей [5, c. 212; 6; 7].

У терористичних формуваннях ідейно-політичної спрямо-
ваності відсоток раніше засуджених незначний. Проте, у за-
гально злочинних формуваннях, що займаються безпосередньо 
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кримінальним тероризмом, спостерігається 72 % раніше засуд-
жених. Кримінальному тероризму властивий високий рівень зло-
чинного професіоналізму – 82 % членів груп, котрі задіяні у 
кримінальному тероризмі, володіють більшістю типових ознак 
кримінального професіоналізму [5, c. 215].

Отже, враховуючи ступінь тяжкості та особливу жорстокість 
терористичних злочинів, особистість терориста має яскраво вира-
жені негативні риси характеру людини і є досить багатогранною. 
Існує цілісна сукупність факторів, що визначають причетність лю-
дини до тероризму. Вона обгрунтовується принципом єдності со-
ціальних і психологічних аспектів, їх постійної взаємодії. 
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Анотація. У тезах розглянута застосування інформаційно-теле-
комунікаційних мереж, у тому числі мережі Інтернет, у вчиненні 
насильницьких злочинів.

Ключевые слова: насильственная преступность, доведение до 
самоубийства, ІТ-технологии

Аннотация. В тезисах рассмотрено применение информаци-
онно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет, в 
совершении насильственных преступлений. 

Summary. The abstracts examine the use of information and tele-
communication networks, including the Internet, in the commission of 
violent crimes.

Keywords: violent crime, driving to suicide, IT-technologies
Розвиток технічного прогресу, еволюція людства та активне 

використання сучасним суспільством інформаційно-телекомуні-
каційної соціальної мережі – Інтернет у всіх сферах повсякденного 
життя потягло за собою появу нових форм правопорушень з вико-
ристанням соціальних мереж, зокрема такого деструктивного яви-
ща в Інтернет-просторі як кібербулінг (кіберзалякування) та його 
крайньої форми – кібербулліциду, які пов’язані з протиправним 
впливом, що чиниться на неповнолітніх осіб дорослими підбурю-
вачами і спрямований на вчинення самогубства та поширення – 
суїцидальної ідеології та відповідного контенту.

У вітчизняній кримінології насильницьку злочинність прий-
нято ототожнювати з системою злочинів проти особистості. На-
сильницька злочинність проти життя і здоров’я – це сукупність 
умисних посягань, спрямованих на втручання у фізичну і психічну 
цілісність жертви злочину з метою заподіяння їй смерті або тілес-
ного ушкодження [1, c. 199]. В основі насильницьких злочинів ле-


